



雙城記
何冀平

醫者仁心

3個冒牌貨開了一間醫院，取名「大眾醫院」，理由是，這個年月，忘什麼也不能忘了大眾，不賺大眾的錢誰幹？口號是：「為大眾犧牲，一切科學化，一切平民化，溝通中西醫術，為同胞服務」。3位主治醫生各有來頭：一個賣過豬肉，主持外科，做手術不膽怯敢下刀子；一個腸胃好，吃得夠肥，主持內科，專治腸胃病；一個得過性病，專治性冷感男女不孕。他們的太太們也不能閒着，主持婦產科，因為都生過孩子，算是很有經驗。班底組織好了，做廣告得花點本錢，他們知道，一旦把大眾招來，再從他們身上把錢賺回來。

醫院隆重開張了，被廣告吸引來看病的還真不少，連蒙帶騙，真被這幾個冒牌貨蒙混過去了。沒想到，開醫院錢來得這麼容易，立即又想出幾招來錢的項目，給考學校、買壽險、求職的做身體檢查，只要交足錢，就是病入膏肓，棺材都預備下的，也把體格表填得好好。眼看生意愈做愈好，他們自己給自己掛了塊匾：仁醫仁術。

以上是老舍先生的一個諷刺短篇小說《開市大吉》，在紀念老舍先生誕辰百年之際，我把這篇小說改編成喜劇，由香港話劇團演出粵語版，北京人民藝術劇院

演出國語版。老舍先生的公子舒乙先生看了戲，親筆寫來賀信，讚譽劇本寫得好，是一個真正的改編，一個真正的喜劇，一連講了6個真正，給予鼓勵。

為了改編好老舍先生的原著，我到訪北京，和舒乙幾次接觸，得到他的支持。他還向我提起老舍先生的另一個短篇，可以改編為舞台劇，可惜後來沒有做到。感謝舒乙先生的認同，改編能得到原作者、原作研究的權威人士認同，是最欣慰的。近日聞知舒乙先生仙逝，不由想起往事，他灑脫的風度、爽朗的笑聲、神采飛揚的樣子，還有那滿肚子說不完的故事，音容笑貌如在眼前，祝願先生一路走好，天堂繼續有您的笑聲。

醫療向來是人命關天的大事，在近3年來的抗疫期間，人人深有感受和切身體會，從身邊親朋，從社會層面，知道了很多有關事件，有喜也有悲。近日，北京查出3間檢測公司在核酸檢測中造假事件，讓所有人氣憤。一心為了貪圖利益，其實他們這些人，已經從中謀取了很大的利潤，竟然還要從檢測樣本中下手得利。疫情中，天天做核酸，人人做核酸，防疫措施的根據就是來自檢驗結果。這樣滅絕人性地為造假，有意誤導，會讓社會和人民付出沉重的代價，付出不可承受的成本。

痛症

每個人都有機會經歷過痛，痛可以分長痛、短痛、急性和慢性痛；有些輕微短暫的痛只需要吃止痛藥很快就無問題，有些痛可以嚴重影響人的生活質素，令人痛不欲生。

究竟痛應該找什麼醫生看呢？最重要是找出痛的原因才可找相應的醫生得到相關的治療。

我見證了廣華醫院很多由無至有的服務歷程，有些人說生孩子是最痛的，以前只能打止痛針、吸笑氣，或者全身麻醉手術，為了讓產婦更安全而且不痛，廣華醫院可以讓產婦自己要求進行硬膜外麻醉的無痛分娩，只要情況許可都可以申請，醫生護士在有限的人手配備下做很多很多工作都在所不辭。

廣華醫院在1996年成立了全香港第一間慢性痛症治療中心，由麻醉科痛症醫生主理，有痛症專科護士、骨科醫生、腦外科醫生、中醫、物理治療師、職業治療師、臨床心理學家、醫務社工，還有長期的合作夥伴包括內科、外科、婦產科醫生、手術室護士們的參與。得到東華三院董事局和王定一主席的支持，令我

深深感動的是除了醫好了很多受盡痛苦折磨的奇難雜症之外，他們還用自己工餘時間做義工，於2002年成立的病人互助組織「緩痛會」，除了醫治他們的痛之外還在心靈上支持他們，有些病人因為長期受盡煎熬出現情緒低落、抑鬱症等，他們的義工會上門去探訪病人，帶他們去郊外玩鬆弛神經，舉辦一些醫學講座讓他們對自己的病有所理解，互相支持，教他們畫畫做手工等起到職業治療和心理治療的作用。

眾所周知在公立醫院服務的醫生、護士，特別是手術室護士，輔助科室的工作人員上班的時候基本上沒有停頓和休息，也不會準時下班。而他們下班後還要照顧自己的家人，工作之餘已經很累了，他們哪裏來的時間做義工呢？就憑着心中那團火和醫者的仁慈之心，硬生生地擠出時間去關心、照顧、醫治他們的病人。

我很感恩有這樣的醫者，能和他們共事，在他們身上感受到那種對工作的熱誠、對病人的關愛，我很希望能夠一直傳承下去，當我們將來老去的時候能夠告訴自己我盡了一個醫生的責任，無愧於心。

且看尊尼特普重現光芒

尊尼特普和前妻安芭赫德(Amber Heard)的官司終於告終，不出所料，他完全勝出(不需要理會其實他也要支付前妻其中一項申訴，相當於200萬美元，因為他勝出絕大部分，獲判1,500萬美元)。

這可能是史上最多人關注的法庭案件，至少在收視率上一定是有。

我從未遇到過整個審訊可以即時直播的案件。香港沒有、英國沒有，以我印象美國更嚴。

但這樣的直播審訊，卻造成全世界甚至連在法庭內的人都看得比一般審訊更清楚。鏡頭下完全捕捉了每一位證人、律師、法官的所有表情，在幾個禮拜的審訊裏出現了很多細節是全世界觀眾都能留意到的，但以前官司真的未必。

道理好像是看足球比賽。很多人發現，其實在電視上看要比現場看更加有好感，很多鏡頭都看得更仔細，還可以不停重播。

據說這次的直播關注度，遠遠比俄烏衝突要高。很多人覺得這是一個悲哀，我卻不是這麼看的。

首先，俄烏衝突已經持續一段時間，要維持高關注度很難。況



鄧達智

比山中
鄧達智

鄧達智